附件4：
浙江财经大学东方学院
第十届“东苑杯”辩论赛程序
注：（由辩论赛主席即主持人执行） 
一、主要程序
（一）主持人介绍参赛队及其所持立场 
（二）主持人介绍评委	
（三）由正方开始，各个参赛队员依次进行自我介绍
（四）主持人介绍比赛程序 
（五）主持人宣布比赛开始 
（六）比赛结束，请评委代表点评本场辩论赛，并场外投票得出结果。
（七）主持人宣布比赛结果 
（八）主持人宣布辩论赛结束 
二、比赛阶段 
（一）正方一辩发言，时间为三分钟。论据内容充实清晰，引述资料恰当。
（二）反方四辩盘问正方一辩，时间为一分三十秒，反方四辩手须针对正方一辩的立论进行针对性盘问。答辩方只能作答不能反问，而质询方有权在任何时候中止答辩方。
（三）反方一辩发言，时间为三分钟。论据内容充实清晰，引述资料恰当。
（四）正方四辩盘问反方一辩，时间为一分三十秒。正方四辩手须针对反方一辩的立论进行针对性盘问。答辩方只能作答不能反问，而质询方有权在任何时候中止答辩方。
（五）正方二辩发言，时间二分三十秒。形式不设限，辩手可以依据场上局势选择“纯反驳”、“纯立论”或“反驳及立论兼具”的陈词模式。
（六）反方二辩发言，时间二分三十秒。形式不设限，辩手可以依据场上局势选择“纯反驳”、“纯立论”或“反驳及立论兼具”的陈词模式。
（七）正方二辩对辩反方二辩，时间各一分三十秒，双方以交替形式轮流发言，辩手无权中止对方未完成之言论。双方计时将分开进行，一方发言时间完毕后另一方可继续发言，直到剩余时间用为止。
（八）正方三辩盘问，时间二分三十秒。三辩可以质询对方任何辩手。（除了对方三辩）答辩方只能作答不能反问，而质询方有权在任何时候中止答辩方。
（九）反方三辩盘问，时间二分三十秒。三辩可以质询对方任何辩手。（除了对方三辩）答辩方只能作答不能反问，而质询方有权在任何时候中止答辩方。
（十）正方三辩发言，时间一分三十秒。小结是对质询环节的总结，需针对质询时的交锋内容与回答进行反驳。
（十一）反方三辩发言，时间一分三十秒。小结是对质询环节的总结，需针对质询时的交锋内容与回答进行反驳。
（十二）自由辩论，时间各四分钟。由正方开始发言。发言辩手落座为发言结束即为另一方发言开始的记时标志，另一方辩手必须紧接着发言；若有间隙，累积时照常进行。同一方辩手的发言次序不限。如果一方时间已经用完，另一方可以继续发言，也可向主席示意放弃发言。
（十三）反方四辩总结陈词，时间为三分钟；
（十四）正方四辩总结陈词，时间为三分钟。
时间提示：盘问阶段，每方提问、回答和盘问总时用时届满，记时员以举红牌示意终止发言，不做铃声提醒。其它阶段（包括盘问小结），每方队员在用时尚剩30秒时，记时员举黄牌提醒，用时满时，举红牌终止发言，发言辩手必须停止发言，否则作违规处理。
三、观众提问 
观众可向正反方各提一个问题，由双方选派一名选手作答。该环节在正式比赛结束后进行，增加比赛观赏性，不影响比赛结果。 
四、晋级规则
    （一）比赛结果由评委讨论前投票决定，若正反方所获票数相差较大，则根据投票结果宣布获胜方，评委不再进行讨论。若投票结果显示正反方所获票数相差较少，评委将展开进一步讨论，决定获胜方。
（二）单场最佳辩手只作为个人奖项的评审依据，与判断每次胜负无关。
五、赛事注意事项
（1） 注意肢体语言的运用：辩论赛的辩题本来就没有一个绝对的谁对谁错。看的是谁的语言更有说服力。恰当而又丰富的肢体语言更能增加你的说服力。
（2） 自由辩论阶段经典常用语的使用：自由辩论阶段是整场辩论赛的高潮。每个辩手的语言简短精练而又具有很强的针对性。
（3） 避免队内在场上的提示，因为这是一个否定性的提示，一提示就表示你否定他
（4） 注意抓重点抓内容：辩论赛毕竟不是表演，它看的还是你的语言是否有说服力而不是看你的声势有多大。
（5） 避免硬伤（1、形式硬伤，包括超时、自由辩论时连续发言等；2、观点硬伤，千万避免绝对化。3.注意礼貌问题：辩论不是吵架，一定要注意情绪的控制，注意自己的风度问题。不要进行人身攻击。4、注意规则问题（尤其新手）。）

